Kreuzlingen Stadtrat

=~

Sperrfrist fir alle Medien
Verdffentlichung erst nach der Medienkon-
ferenz zur Gemeinderatssitzung

Beantwortung
Schriftliche Anfrage Kosten Littering und Vandalismus im Seeburgpark und Lengwiler Weiher

im Corona-Sommer 2021

Am 7. Oktober 2021 reichte Gemeinderatin Judith Ricklin namens der Fraktion SVP eine schrift-
liche Anfrage "Kosten Littering und Vandalismus im Seeburgpark und Lengwiler Weiher im
Corona-Sommer 2021" ein (Beilage).

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

1 Wie sieht der Mehraufwand des "Corona-Sommers 2021" aus?

a. Monetére und personelle Aufwénde (Stadtangestellte, Sicherheitsdienst City-Watch,
Abfallbeseitigung, Reparaturen, Neuanschaffungen durch Vandalismus) im Seeburg-
park

Die Arbeiten fur die Parkreinigung haben seit den Corona-Einschrankungen generell
stark zugenommen, da sich viele Personen vermehrt draussen in den Parks aufhalten,
sei es zum Picknicken oder zum Verweilen. Leider werden die leeren Verpackungen oft
an Ort und Stelle liegen gelassen. Dies wiederum ist fir das Erscheinungsbild von
Kreuzlingen nicht optimal und fir unsere Umwelt problematisch. Daher wurde der Rei-
nigungszyklus erhoht, was zu einer Entlastung der Situation fuhrte. Die Reinigung des
Seeburgparks wurde bis vor der Pandemie mit einer 100 %-Stelle von Montag bis Frei-
tag durchgefiihrt. Die Wochenenden wurden zuséatzlich mit 10 % abgedeckt. Spora-
disch wurden in den Sommermonaten bis etwa 10 Stunden aufgewendet, um den Ab-
fall, hauptsachlich vom Samstag, zu beseitigen. Im Corona-Sommer 2021 wurde die
100 %-Stelle fur Montag bis Freitag mit zusatzlichen 40 % fur die Wochenenden er-
ganzt, wobei an den Samstagen und Sonntagen in der Regel insgesamt vier Touren
durchgefihrt wurden. Die jahrlichen Entsorgungskosten (Transport, KVA) fur den Ab-
fall im Park belaufen sich auf schatzungsweise rund CHF 15'000.—. Diese Kosten haben
sich in den letzten drei Jahren nicht markant erhdht. Betrachtet man das gesamte
Stadtgebiet, hat die Abfallmenge aus dem 6ffentlichem Raum 2021 gegenuiber 2019
um etwa 10 % zugenommen. Deutlich zugenommen hat seit der Pandemie jedoch die
unsachgemaésse Entsorgung von Abfall — das Littering. Dabei wird der Abfall liegen ge-
lassen oder gar weitrdumig verteilt, statt in Abfallbehéaltern entsorgt. Auch kam es zur
Bildung von Littering-Hotspots an hochfrequentierten und prominenten Orten wie
beispielsweise an der Kunstgrenze. Diese Tendenz wurde durch ein grosses, mediales
Interesse, insbesondere an der Kunstgrenze, zusatzlich verstarkt.



Die Aufwande fur Reparaturen durch Vandalismus im Verantwortungsbereich der Bau-
verwaltung haben generell weder zu- noch abgenommen. Eine Aufwandschatzung ist
schwierig und leider nur schwer nachvollziehbar. Die geschatzten Kosten durch Vanda-
lismus im Jahr 2021 liegen jedoch nicht Gber CHF 5'000.— und bewegen sich damit in
einem ublichen Rahmen. Die meisten Piketteinsatze durch Vandalismus im Park oder
an anderen Orten der Stadt erfolgten nicht ausschliesslich aufgrund von Zerstérungen,
sondern waren in der Regel anderer Natur. So kam es vor, dass beispielsweise Schacht-
deckel von Kanalisationsschachten mutwillig entfernt, Mobiliar in den See geworfen
oder Abfallbehalter bzw. deren Inhalte angeziindet wurden. In den Wintermonaten
handelte es sich meist um mutwillige Verschmutzungen in den 6ffentlichen Toiletten,
da dort Schutz vor Wetter, Kélte und Einblicken geboten wird. Die Sachbeschadigungen
im Verantwortungsbereich der Energie Kreuzlingen liegen im Jahr 2021 bei ca. CHF
4'500.—. Im Bereich der Kursschifffahrt, beim Parkplatz Restaurant Seeburg und am
Fussweg zwischen der Skateranlage und der Kunstgrenze wurden einige Kandelaber
leicht beschadigt. Bei den Feuerstellen am See wurde ein Kandelaber umgeknickt. Die-
ser musste in der Folge komplett ersetzt werden.

Hingegen hat sich der Mehraufwand des Sicherheitsdienstes mehr als verdoppelt. Vor
der Pandemie war ein Sicherheitsdienst jeweils nur von April bis November flr Kon-
trollen in der Stadt beauftragt. Dies hatte in den Jahren 2017 bis 2019 durchschnittlich
CHF 68 000.— gekostet. Pandemiebedingt musste der Sicherheitsdienst 2020 und 2021
bereits von Mitte Februar bis im Dezember eingesetzt werden. Die Mehrkosten im Jahr
2020 beliefen sich auf CHF 130 000.— und jene von 2021 auf CHF 100 000.—. Der Mehr-
aufwand des privaten Sicherheitsdienstes bezieht sich auf alle Auftrage inkl. Eingangs-
kontrollen. Die Hauptaufgaben des Sicherheitsdienstes im Park, im Wald bei den Feu-
erstellen Lengwiler-Weiher, Saubachtobel und Wildsauen Hutte, sowie weiteren Hot-
spots auf dem Stadtgebiet bestanden aus der Auflésung von grésseren Personengrup-
pen (Umsetzung der Covid-Massnahmen) und dem Verhindern von Littering sowie
Vandalismus.

Monetére und personelle Aufwénde (Stadtangestellte, Sicherheitsdienst City-Watch,
Abfallbeseitigung, Reparaturen, Neuanschaffungen durch Vandalismus) bei den
Lengwiler Weihern

Die Reinigung der Grillstelle Lengwiler-Weiher wird jeweils am Montag und Freitag er-
ledigt. Der Aufwand fur die Reinigung ist gering. Vandalen-Akte beim Lengwiler-Wei-
her finden sehr selten statt. In den letzten fiinf Jahren kam es durchschnittlich einmal
jahrlich zu Beschadigungen. Die Zerstérung des Holzlagers bildet eine Ausnahme. Die
fur den Unterhalt des Kantonswaldes zustandige Pro Forst hat die Reparaturarbeiten
in eigener Regie durchgefiihrt. Dabei sind jedoch nur geringfligige Kosten entstanden.
Als Massnahmen gegen das zunehmende Littering bei den Grillstellen Lengwiler-Wei-
her und Saubachtobel wurden gréssere und tiersichere Abfallbehalter aufgestellt.
Diese sollen das hohere Abfallaufkommen auffangen und Tiere daran hindern, den Ab-
fall zu durchwuihlen. Die Abfallbehalter wurden eigens im Werkhof hergestellt und ha-
ben somit — vom Arbeitsaufwand abgesehen — kaum Kosten verursacht.
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In Absprache mit der Kantonspolizei wurden sporadisch an den Wochenenden bei
schonem Wetter Kontrollen durch die Kantonspolizei und den Sicherheitsdient durch-
gefihrt. Der zeitliche Aufwand des Sicherheitsdienstes flr Kontrollen bei den Feuer-
stellen belief sich in den Sommermonaten auf ca. 120 Stunden (ca. CHF 5 900.-), und
sie sind im Gesamtaufwand (Punkt 1. a.) enthalten.

Nach der Kontaktaufnahme mit der Regierungsratin Carmen Haag, hat sie, so viel wir
wissen, mitgeteilt, dass ein Umweltbeauftragter des Kantons mit der Stadt Kreuzlin-
gen Kontakt aufnehmen wird.

Hat dieser Kontakt stattgefunden?

Ja. An der Gemeinde-Vollzugstagung am 21. September 2021 hat das Amt fir Umwelt
angekundigt, bei allen Gemeinden eine Umfrage zur Littering-Situation und zu einem
allfalligen Unterstitzungsbedarf durch den Kanton durchzufuhren (Beilage 2). Ende
September wurde die Stadtverwaltung beziglich dieser Umfrage kontaktiert.

Wenn ja, was hat/ist daraus resultiert/entstanden?

Der Umweltbeauftragte der Stadt Kreuzlingen hat die Umfrage beantwortet und aus-
serdem die Mitglieder der Arbeitsgruppe Sicherheit fur eine Teilnahme an der Um-
frage nach Bedarf angeschrieben. Einsendeschluss fur die Rickmeldungen war Ende
Oktober. Das Amt fur Umwelt wird aufgrund des Umfrageergebnisses den weiteren
Handlungsbedarf evaluieren. Dies ist bis jetzt (11. Januar 2022) noch ausstehend.

Welche Hilfe wurde geboten bzw. angenommen und umgesetzt?
Allféllige Hilfsmassnahmen werden bis jetzt (11. Januar 2022) durch den Kanton ge-
pruft.

Was fir Erkenntnisse zieht der Stadtrat aus dem Sommer 2021

Die Gesamtmenge des Abfalls aus dem o6ffentlichen Raum hat nur geringfugig zuge-
nommen, das Littering hingegen massiv. Der Stadtrat stellt fest, dass Unterschiede zwi-
schen der Wahrnehmung und den effektiven Veranderungen seit der Pandemie beste-
hen. Am Beispiel der nicht wirklich dramatisch gestiegenen Gesamtmenge an Abfall
zeigt sich, dass die oft auch von sozialen Medien erzeugte Wahrnehmung und Mei-
nungsbildung anderes hatte vermuten lassen. Wie viele Gemeinden und insbesondere
Stadte in der Schweiz (und auch anderenorts) wurde Kreuzlingen von den negativen
Begleiterscheinungen der Pandemie, wie z. B. relativ spontan organisierten Massen-
Partys mit entsprechendem Littering in 6ffentlichen Parks, hart getroffen. Der Mehr-
aufwand durch das deutlich haufigere Littering war und bleibt betrachtlich. Oft konnte
nur reagiert werden, wie es das Beispiel am prominenten und sensiblen Ort an der
Kunstgrenze zeigte. Dennoch ist es dem Stadtrat ein Anliegen, zeitnah mdglichst effek-
tive Massnahmen zu treffen, um auf eine kiinftige und erneute Verscharfung dieser
Problematik vorbereitet zu sein. Die Massnahmen sind inzwischen in die Wege geleitet
und werden unter Punkt 4 beschrieben.
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Welche Massnahmen werden fur den Sommer 2022 angepasst/umgesetzt/wieder
(ein-)/umgesetzt?

Die Erfahrungen aus dem Corona-Sommer 2021 haben gezeigt, dass es zusatzlicher
Kapazitaten bedarf, um die Littering-Hotspots kinftig dauerhaft und auch an den Wo-
chenenden sauber halten zu kbnnen. Ab 2022 sollen fiir die Abfallbeseitigung fiir eine
komplette Woche jeweils insgesamt 140 Stellenprozente aufgewendet werden, was
58.8 Stunden entspricht (bis anhin 110 Stellenprozente bzw. 46.2 Stunden). Durch eine
Priorisierung der Arbeiten auf die Abfallbeseitigung — beispielsweise anstelle von Jate-
Arbeiten — kann der Mehraufwand ohne eine Erhéhung der Stellenprozente aufgefan-
gen werden. So kénnen der Seeburgpark, die Wiesen- und die Bahnhofstrasse sowie
die Lengwiler Weiher und das Saubachtobel vermehrt kontrolliert und gereinigt wer-
den. Im Seeburgpark werden wiederum zusétzliche Abfallbehélter aufgestellt, um
mehr Volumen fur die Entsorgung bereitzustellen. Das Angebot an Containern fiir die
Entsorgung von Glas wird hingegen nicht weiterverfolgt, da bei einem Versuch im Som-
mer 2021 nach vier Wochen kaum eine einzige Flasche im bereitgestellten Glas-Con-
tainer entsorgt wurde.

Fur die oben erwéhnten, zusatzlichen Aufwande muss der Stellenetat nicht erhéht
werden, da auch durch betriebliche Anpassungen inzwischen neue Synergien zwi-
schen dem Werkhof und der Stadtgértnerei genutzt werden kénnen. Die Einteilung der
Arbeitseinsatze erfolgt unter standiger Beobachtung der effektiv anfallenden Abfall-
menge. Dadurch soll die Bildung von Littering-Hotspots im Keime erstickt und mdg-
lichst verhindert werden. Beim Aufgebot der Sicherheitsdienste zwecks Kontrolle und
Zurechtweisung von Parkbesucherinnen und Parkbesuchern sind keine zusatzlichen,
fixen Einsatze eingeplant, da sich Lage und Einsatzorte stetig andern kdnnen. Vielmehr
soll auf die jeweilige Situation flexibel und fallweise reagiert werden.

Kreuzlingen, 11. Januar 2022

Stadtrat Kreuzlingen

Thomas Niederberger, Stadtprasident

Michael Stahl, Stadtschreiber

Beilagen

1.
2.

Schriftliche Anfrage
Prasentation Littering, Amt fir Umwelt, 21. September 2021

Mitteilung an
— Mitglieder des Gemeinderats
— Medien
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Beilage 1

Schriftliche Anfrage gemdss Art. 49 GR-Reglement / WEIZER
N JALITAT

.Kosten Littering und Vandalismus im Seeburgpark und Lengwiler Weiher T
im Corona-Sommer 2021 Ortspariei Kreuzlingen

Geschatzte Mitglieder des Stadtrates

Der «Corona-Sommer 2021» neigt sich dem Ende entgegen. Ein Sommer, der Kreuzlingen einige
Sorgen bereitet und unschdne Schlagzeilen wegen Vermiillung (Littering) und Vandalismus im
Seeburgpark und an den Lengwiler-Weihern beschert hat.

Die SVP-Fraktion interessiert ein Fazit zu den Themen «Abfall», «Vandalismus», «Vorkommnisse
Lengwiler Weiher, Seeburgpark» und «Zusammenarbeit Kanton» und hat folgende Fragen dazu:

1. Wiesieht der Mehraufwand des «Corona-Sommers 2021» aus?

a) monetdre und personelle Aufwande (Stadtangestellte, Sicherheitsdienst City-Watch,
Abfallbeseitigung, Reparaturen, Neuanschaffungen durch Vandalismus) im Seeburgpark.
b) monetdre und personelle Aufwande (Stadtangestellte, Sicherheitsdienst City-Watch,
Abfallbeseitigung, Reparaturen, Neuanschaffungen durch Vandalismus) bei den Lengwiler
Weiher.

2. Nach der Kontaktaufnahme mit der Regierungsratin Carmen Haag, hat sie, so viel wir wissen,
mitgeteilt, dass ein Umweltbeauftragter des Kantons mit der Stadt Kreuzlingen Kontakt
aufnehmen wird.

a. Hat dieser Kontakt stattgefunden?
b. Wenn «ja», was hat/ist daraus resultiert/entstanden?
c. Welche Hilfe wurde geboten bzw. angenommen und umgesetzt?

3. Was fiir Erkenntnisse zieht der Stadtrat aus dem Sommer 20217?

4. Welche Massnahmen werden fiir den Sommer 2022 angepasst/umgesetzt/(wieder) ein-
Jumgesetzt?

Begriindung der Anfrage: Der Herbst ist sicher ein guter Zeitpunkt, um Riickblick zu halten und aus den
Vorkommpnissen ein Fazit zu ziehen, um fiir den Frithling/Sommer 2022 oder generell fiir die Zukunft
besser geristet zu sein. Hatte man doch den Eindruck, dass die Stadt von den Vorkemmnissen doch
sehr Uberrascht wurde und es eine Zeit brauchte, bis die Lage befriedigend im Griff war. Zudem ist es
sicher gut, den Steuerzahlerinnen und Steuerzahler von Kreuzlingen transparent zu machen, was das
Ganze finanziell bedeutet hat, herrscht doch auch teilweise die Meinung, dass die «Putzequipe» und
der «Sicherheitsdienst» ja eh schon unterwegs sind und sonst «nichts besseres» zu tun hatten...

Besten Dank fuir die Beantwortung der Fragen.

Kreuzlingen, 07.10.2021

Flir die SVP-Fraktion
- \

Judith Rkt ———
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